



买了两条球蟒当宠物结果被刑拘

一些网上很热的“萌宠”，不是你喜欢就能随意养的

□记者 黄金
通讯员 吕华明

在余姚马渚镇，一名开纹身店的男子，从网上买了两条球蟒当宠物，结果因涉嫌非法收购国家重点保护的珍贵、濒危陆生野生动物罪，本月被公安机关刑事拘留。

余姚市森林公安局民警昨天告诉记者，有些动物并不是你喜欢就能随意养的，随着网络交易越来越方便，许多不知情的买家容易触犯法律。

小谢从网上购买的球蟒还处于幼年期。
森林公安提供



案情 没想到后果这么严重

5月15日，余姚市森林公安局接到群众举报，称马渚镇小马路一家纹身店里有人饲养蟒蛇。民警当即对这家纹身店依法进行搜查，很快在一个木箱子发现了两条蜷伏的小蟒蛇，每条蟒蛇长四五十厘米，有着黄黑相间的花纹。

这家纹身店的店主叫小谢，20多岁。两条蟒蛇是他以每条300元的价格从网上买来的，想当宠物来饲养。“我事先不知道养小蟒蛇的后果有这么严重。”小谢说。

分析 饲养另类动物要悠着点

记者在百度、微博上输入“球蟒”，发现这是一种在网络上经常被人拿来展示和炫耀的“萌宠”，有的还会在网上分享自己的饲养心得，但很少有人提示，个人在家养这样的动物很有可能面临牢狱之灾。

有人觉得，现在市面上一些蟒蛇属于人工繁殖，并非野生动物，“既然可以人工繁殖，为什么不能作为家养宠物呢？”

森林公安民警解释说，球蟒对于中国来说是外来物种，虽然中国并没有将其列入保护名单，但球蟒属于《华盛顿公约》(濒危野生动植物种国际贸易公约)附录II的保护动物，中国作为《华盛顿公约》的缔

约国之一，是参照国家二级重点保护野生动物进行管理保护的。

为此，森林公安民警提醒，我国《野生动物保护法》规定：国家重点保护的一级保护野生动物和二级保护野生动物，私人都是不能随便饲养的，否则，一旦触犯刑法，需承担刑事责任。

因此，市民饲养宠物还是要悠着点，“像蛇类容易逃逸，球蟒又是外来物种，会对本地的生态环境造成影响。喜欢野生动物，还是应当保护自然环境，让野生动物自然生长。”

建议 养之前可参考相关名录

随着人们生活水平的提高，现在饲养宠物的人越来越多了，有些人的爱好更是十分另类，饲养起晰蜴、蝎子、蟒蛇等。

不过，大家觉得很特别、很酷炫的动物，不少属于国家二级保护动物以及外来物种，未经审批都是不能私自当宠物养的。

那么，像一些人工繁殖的保护动物，个人能申请作为宠物饲养吗？

“国家允许商业经营利用的野生动物是可以饲养的，例如国家林业局发布的可商业性经营利用驯养繁殖技术成熟的陆生野生动物名单中的野生动物。”森林公安民警表示，国家对商业经营的野生动物，有一个54种野生动物的名录，里面就包括市面上

经常见到的金丝熊、仓鼠，它必须要有一个《非国家重点保护陆生野生动物经营利用许可证》。

除了商业经营的54种名录以外，比如市面上经常有的蜂猴(拇指猴)、蜥蜴、蟒蛇这一类的，国家不允许给个人颁发作为宠物饲养的许可证。

对于可以饲养的野生动物，饲养人应具备一定条件并依照法定程序办理相应的手续。

“目前很多个人驯养另类宠物，仅仅是出于自身爱好，并没有足够的技术和设备进行养殖，这对动物乃至当地生态也是不负责任的。”森林公安民警表示，因此并不提倡个人将此类动物作为宠物驯养。像之前曾经流行饲养鳄龟，“这种外来生物在中国几乎没有天敌，会对当地生态造成破坏”。

今明阴到多云

本报讯(记者 罗湘波) 老天爷的事情或许真的只有天知道了。昨天气象部门预测甬城是阴到多云天气，中午12点40分左右海曙却下了短时阵雨。市气象台对此说法是，“有雨水的时候局部性地飘洒一下。”

今天的天气和昨天差不多，特别是宁波所在的浙北地区，浙江省气象服务中心推荐为值得一行。

浙江省气象服务中心预测，今天云系较之前几日有所增多，且有时将有阵雨光顾，浙中南今天有弱降水来袭。但细微的雨水也难以掩盖这样的好天气，温度上也舒适依旧，各地一般在25℃上下。

据市气象台预报，今天阴到多云，市区最高气温24℃，最低气温19℃，东到东北风3级；明天多云，市区最高气温小有上升到26℃，最低气温17℃，东到东北风3级。

为省打车钱 才考完科目一的男子 竟无证驾驶

本报讯(记者 徐叶 通讯员 朱忠义) 妻子深夜下班，男子开车去接。问题是男子才考完驾考科目一，路遇交警设卡检查，竟然强行冲卡，被查后不停求饶。前天凌晨，鄞州钟公庙街道宁南立交桥附近，整治酒驾的民警处理了这么一起“事故”。

前天凌晨1点多，钟公庙交警中队民警在宁南立交桥附近设卡。一辆白色明锐轿车由北往南快速驶来，当民警准备拦车对其进行检测时，该车突然加速，熟练地绕开了由三辆警车组成的“S”形障碍，飞快地冲过卡点，向南逃去。民警随后开车前去拦截。在朝南行驶到第二个红绿灯路口附近时，民警终于将明锐轿车逼停。

“我没有喝酒，不信我吹给你看！”男子与民警照面后，大声嚷嚷着。“没有喝酒为什么要逃跑？！”民警反问他。随后，民警让该男子出示驾驶证、行驶证。然而，男子踌躇了半天，却递给民警一本女性的驾驶证。经询问，男子说驾驶证是老婆的，自己的忘在家里。民警觉得事有蹊跷，继续让其出示身份证以备检查。

就在民警核对身份信息时，男子蹲下哭着说，“大哥、大哥！求求你了，放了我吧！我媳妇还等着我去接呢，我为了省这26元打车钱，冒着风险去接她，你说容易吗？还有，过两天就考科目二，您这一处理，我考试也考不了，可能工作也要丢了……”

民警见这情形，连忙将男子拉起来。随后，民警将该男子的有效证件及车辆进行了暂扣。

事后据民警了解，男子姓汪，今年30岁，安徽人，从事医药销售工作，目前暂住在鄞州。当天凌晨，汪某开着刚买来不久的私家车，前往鄞县大道附近的一家服装厂，准备去接老婆，结果开出没多久，就碰到交警设卡查酒驾。

根据相关规定，无证驾驶机动车，将被处2000元罚款，还要接受15天以下的行政拘留，汪某因一时糊涂将付出沉重代价。

新闻链接

饲养动物还可能面临一些意外风险

北京大成(宁波)律师事务所的律师龚永茂告诉记者，尽管有些野生动物是可以作为宠物饲养的，但饲养不当也会带来侵权的法律风险。根据《侵权责任法》的规定，无论是饲养的动物还是禁止饲养的烈性犬等危险动物，造成他人损害的，动物的饲养人或者管理人则应当按照法律规定承担相应责任。

当然，对于宠物伤人，饲养人或管理人承担侵权责任并非绝对的，如果有以下事由还是可以减免责任的：如果动物的饲养人或者管理人能够证明损害是因被侵权人造成的；如果被侵权人对损害的发生具有重大过失等。

如果因为第三人过错造成动物损害，动物饲养人是否可以免除责任呢？根据《侵权责任法》的规定，因第三人过错造成动物损害的，被侵权人可以向动物饲养人或者管理人请求赔偿，也可以向第三人请求赔偿。也就是除第三人承担责任外，动物饲养人或者管理人并不免责。